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 گروه طراحی و بازنگري (به ترتیب حروف الفبا) سرگروه نام درس ردیف
بخش زمانی سلیمان شاوله، سیما کنفی، سعید گنج مرتضی کلاشلو زبان و ادبیات فارسی 1
 یبهروز حیدربکمحسن آهویی،  کاظم غلامی زبان عربی 2
 ، سید احسان هنديییمحمد رضایی بقا محمدرضا فرهنگیان فرهنگ و معارف اسلامی 3
، امیرحسین نصرآباديرضا علیزاده متین ماژلان حاجی ملکی زبان انگلیسی 4
 مهرداد کیوان زاده حسین شفیع حسابان  5
مهران حسینی، حمید گروسی بیگی محمد حسن هندسه تحلیلی و جبر خطی 6

نیا اصغر اکبري علیریاضیات گسسته 7
امیر هوشنگ خمسه، کامبیز محسنیرضا توکلی 

 رامین بدیعی، علی سلیمانی جواد قزوینیان فیزیک 8
وند محمدرضا زهرهیش، ک مرتضی خوش مسعود جعفري شیمی 9

گروه ویراستاري علمی (به ترتیب حروف الفبا)
 يمعصومه فرهادعزیزاالله علی اصغري،  مبین سیدمحمدي، ده،محمدعلی در سید محمد حسین جزایري،

امیررضا وظیفهمحمدرضا نوذري،  آژنگ نظري پویا، ،یمحمد جواد محسن ،راد قنادزاده ،یقاسم نیمحمدحس
ویراستاري (به ترتیب حروف الفبا) و گروه تایپ

، طاهره میرصفیآسا هادي فیض معصومه علی بخشی، شکري،مهدي  علی الماسی، بهاره احدي،

مراجعه نمایید. taraaznet@، به کانال تلگرام مرکز سنجش آموزش مدارس برتربراي اطلاع از اخبار 
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 . پاسخنامه ریاضی فیزیک 4آزمون  پیش دوازدهم .پایه       

1

 زبان و ادبیات فارسی
 صحیح است. 4گزینه .1

 ها: بررسی گزینه
 ) همت: یاري، کمک 1
 ) بگراي: قصدکن، حمله کن2
 ) کاویخت: گرفتار شد، اسیر شد 3
 طلب و جنگجو  : جنگپرخاشخو) 4

 )13و  12هاي  (پایه دهم، درس
 )4و  3هاي  (پایه دوازدهم، درس

 صحیح است. 1گزینه .2
ها:معنی درست واژه

(برآهیخت: برکشید) (سندروس: صمغ زردرنگ) (خدنگ: نام درختی که 
 سازند) (فوج: دسته و گروه) از آن تیر می

 )13و  12هاي  (پایه دهم ، درس
 صحیح است. 1گزینه .3

 سر سرکشان زیر سنگ آوردن، کنایه از مغلوب کردن
 ) 13و  12هاي  (پایه دهم، درس

 )3(پایه دوازدهم ، درس 
 صحیح است. 3گزینه .4

بویه) (اشباه و هماننـدان) (گـذار از    ها: (منسوب به آل ه املاي درست واژ
 دژ و قلعه) (میغ و ابر)

 )14تا  12هاي  (پایه دهم ، درس
 صحیح است. 2گزینه .5

 دکان سویی گریخت. صدراملاي درست: جست از 
 )14(پایه دهم ، درس  

 صحیح است. 3گزینه .6
آبادي)  : اثر سلمانی لطف2(روایت سنگرسازان

 شیرین فرهاد: اثر احمد عربلو)  قصۀ(
 (اخلاق محسنی: اثر حسین واعظ کاشفی) 

 )118 صفحۀ(پایه دهم، 
 )43و  31هاي  (پایه دوازدهم، صفحه

 صحیح است. 1گزینه .7
 شکر: استعاره از یار / لب

 شاهبازان طریقت: استعاره از سالکان و عارفان
 مقام مگسی: کنایه از حقیر و خوار شدن

 بین شاهباز و مگس: تضاد از منظر بزرگی و عظمت و حقیر بودن و خواري
 کار نرفته است. آمیزي، مجاز و جناس به در بیت؛ حسن تعلیل، حس

 صحیح است. 2گزینه .8
 ها: بررسی گزینه

 ) یک دم: مجاز از یک لحظه1
 تشبیهی / آهویی چو تو: تشبیه اضافۀخورشید:  غزالۀ    

 ) پارادوکس وجود دارد (کشته شدن به انفاس عیسوي)، ولی اثـري از  2
 جناس تام نیست.    

 آمیزي ) آمدن گل به باغ: تشخیص و استعاره / بو شنیدن: حس3
 جناس / جان به لب آمدن: کنایه ) بین شب و لب:4

 صحیح است. 2گزینه .9
 تشبیه وجود دارد. 2گزینۀ در 

 تو: مشبه/ چو: ادات تشبیه/ بوي گل: مشبه به
 ها: هاي موجود در گزینه استعاره

) درخت گل: استعاره از معشوق / تشبیه قامت معشوق بـه سـرو ولـی    1
 برتر از سرو

 ) نرگس مست: استعاره از چشم3
مشکین: استعاره از گیسوي سیاه معشوق/  شکّر: استعاره از لب ) افعی 4

 معشوق
 )36 ، صفحۀ (پایه دوازدهم

 صحیح است. 1گزینه .10
حسن تعلیل در بیت (ت): شاعر علت خمیده قامت شدن پیران با تجربه 

 داند. را در جستجوي ایام جوانی بودن آنها می
 مجاز در بیت (الف): سر مجاز از تصمیم و قصد.

 استعاره در بیت (پ): سرو استعاره از ممدوح جهاندار
 )(تلمیح در بیت (ب): بیت تلمیح دارد به داستان حضرت یوسف

 )36و  28 هاي صفحه(پایه دوازدهم، 
 صحیح است. 1گزینه .11

آمیختـه بـا    وظیفـۀ ها/  هاي وصفی: این فصل/ دو درس/ این متن ترکیب
 غرور/ غرور ملی

ابوالقاسم/ ابوالقاسم فردوسی/ شعر دلیـران/   ۀشاهنامهاي اضافی:  ترکیب
 شعر مردان/ دلیران ایران زمین/ مردان ایران زمین

ترکیب وصفی یا اضـافی  » حکیم ابوالقاسم«نکته: دقت داشته باشید که 
 در جایگاه شاخص به کار رفته است.» حکیم«سازد و فقط  نمی

 )36 صفحۀ(پایه دوازدهم، 
 صحیح است. 4گزینه .12

 ]هستمتو [ چاه زنخدان کشتۀ) [من] 1
 گروه مسندي      فعل اسنادي              

 جان [در] زیر طوق  گردنصد هزار  طرف) که از هر 2
 متمم              نهاد                             
 .]وجود دارد[                                شـغــبــغــب

 الیه     معادل فعل است (فعل تام) مضافجایی ضمیر  الیه  جابه مضاف
 ) 28 صفحۀ(پایه دوازدهم، 

 صحیح است. 3گزینه .13
 معنوي حذف شده است. قرینۀخود را نباخته [بود]: به  روحیۀ) 1
معنوي حذف صورت گرفته  قرینۀدوم کار را شروع [کرد]: به  مرحلۀ) 2

 است.
صـورت   معنـوي حـذف   قرینـۀ بودند]: به  ) ولی همگی هم قسم [شده4

 گرفته است.
 )31و  30، 28 هاي صفحه(پایه دوازدهم ، 

 صحیح است. 3گزینه .14
نماي مفعـولی اسـت، در حـالی کـه در      ها، نقش در تمام گزینه» را«نوع 

 فک اضافه است. 3 گزینۀ
 رفت. مرا که نقد دل و دین برفت در سر می: دل و دین من، در سر می

 )116 صفحۀ(پایه دهم، 
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 است.صحیح  3گزینه .15
مهم این سـؤال اسـت (در    نکتۀمفهوم مقابل یعنی مفهوم متضاد و این 

گوید که ذات انسـان ارزشـمند اسـت و قابـل      بیت مورد سؤال شاعر می
تـوان   توان آن را تربیت کرد. حتی اگر ذات بـد باشـد مـی    تغییر پس می

هـاي   شود (با انسان ) دیده می3تغییرش داد؛ مفهوم متضادش در بیت (
در فکـر  کـارد  زار درخت مـی  نکن، زیرا انسان نادان در شوره بد نیکی

تغییر سرشت انسان بد بودن کاري بیهوده است) بیت یک و دو با بیـت  
 مورد سؤال هم مفهوم است و بیت چهار مفهومی متفاوت دارد.

 )118 صفحۀ(پایه دهم، 
 صحیح است. 3گزینه .16

 )115و  114، 102هاي  صفحه(پایه دهم، 
 )34و  27هاي  پایه دوازدهم، صفحه

 صحیح است. 1گزینه .17
و ابیـات (ت) و  » کلّ إناء یترشح بمـا فیـه  «المثل  مفهوم مشترك ضرب

 (ث): از کوزه همان برون تراود که در اوست.
 )118 صفحۀ(پایه دهم، 

 صحیح است. 4گزینه .18
در بیت سؤال تسلیم شدن و فرار از معرکه به دلیـل کـم تـوانی مطـرح     

) مقاومت کـردن و  4( گزینۀشده است که مفهوم مقابل (متضاد) آن در 
 سرتافتن در راه عشق مورد نظر است و ایستادگی.

 )108 صفحۀ(پایه دهم، 
 صحیح است. 4گزینه .19

براي انتقام  شناسی داري و وقت مفهوم بیت سؤال اشاره دارد به خویشتن
گرفتن و اینکه انسان باید از پنجه در افکندن با زورمنـدان خـودداري و   

اینگونه آمده است که تا بـه قـدرت    4 گزینۀکند و این مفهوم در  پرهیز
دار باش و پرهیز  اي دست به کارهاي پر مخاطره نزن و خویشتن نرسیده

 کن.
 )102 صفحۀ(پایه دهم، 

 صحیح است. 2گزینه .20
کند که اگر حاکمی ظلـم کنـد، زیردسـتان او     شاعر ادعا می 2 گزینۀدر 

 ستیزي اشاره ندارد. کنند و به ظلم نیز ظلم می
 ستیزي اشاره دارند. بر ظلم 4و  3، 1هاي  ولی گزینه

 )  35 صفحۀ(پایه دوازدهم، 
 
 

 عربیزبان 
 صحیح است. 2گزینه .21

 شنوید. نمیآورد، أفلا تسمعون: آیا  کلمات مهم: یأتی بـِ: میترجمۀ 
 ها: بررسی سایر گزینه

وقتـی بـا   » أتی: آمد«آورد؛ فعل  آید (برایتان نور می ) به همراه نور می1
 است)، پس چرا (آیا)» آوردن«همراه شود، به معناي » بـ«
)1) است که (اضافی)، همراه نور ... (مانند گزینه 3
 )1) آیا (کدام)، پس چرا (مانند گزینه 4

 )16صفحۀ ، 2(عربی دهم، درس  

 صحیح است. 2گزینه .22
هـاي   قد انقذتنا: ما را نجـات داده اسـت/ الحضـارات الاسـلامیۀ: تمـدن     

: تا روشن شود اسلامی/ العصور: زمان  ها/ کُلّ ما: هر چه/ لیتبَینَ
 ) 4(عربی دوازدهم، درس 

 صحیح است. 1گزینه .23
شـدن، العمـلاء:   گر  کلمات مهم: تعالوا: بیایید، لتجلیّ: براي جلوهترجمۀ 
مزدوران

 ها: بررسی سایر گزینه
 ) بشتابید (بیایید)، دشمنانی (مزدورانی)2
 گر شدن) گر شود (براي جلوه ) و (اضافی است)، جلوه3
) آماده شـوید (بیاییـد)، دشـمنانی (مزدورانـی)، قصدشـان ... (تفرقـه       4

 افکنند) می
 )43و42هاي  ، صفحه4(عربی دهم، درس 

 صحیح است. 4گزینه .24
: ظاهر میترجمۀ  هـا، یخْلـص:    شـود، ینـابیع: چشـمه    کلمات مهم: تَظْهرُ

 مخلص شود، أربعین: چهل
 ها: بررسی سایر گزینه

 ها)، چهار (چهل)، خود را خالص کند (مخلص شود) ها (چشمه ) نشانه1
 ها)، فقط (اضافی است)، خود را خالص نماید (مخلص شود) ) چشمه (چشمه2
فعـل لازم اسـت)،   » تظهـر «شـود؛   د (ظاهر مـی کن ) خداوند ظاهر می3

 برایش (براي خداوند) 
 )13صفحۀ ، 2(عربی دهم، درس 

 صحیح است. 1گزینه .25
علینا اَن لانفقد: ما نباید از دسـت بـدهیم/ اتحادنـا: اتحادمـان/ عـدوان:      

:      دشمنی/ یحاول: تلاش می کند/ عملاء العـدو: مـزدوران دشـمنان/ بـثّ
 بیننا: در میان ما پراکندن/ الخلاف: اختلاف/

 )43 صفحۀ، 4(عربی دهم، درس 
 صحیح است. 4گزینه .26

 ها: اشتباهات در سایر گزینه
 کنید پچ می ) تتهامسون: پچ1
 هاي جهل را شکست. ) مبارزه بسیار پیامبران، بت2
 ) او را در آتش پرتاب کردند، پس خداوند او را از آن نجات داد.3

 )1(پایه دوازدهم، درس
 یح است.صح 4گزینه .27

 ها: صحیح سایر گزینهترجمۀ 
 ) انسان نباید گمان کند که بیهوده آفریده شده است.1
 ) گفته شده است که هر شکستی، پلی براي پیروزي است.2
 کنند. هاي قدیمی جالبی با خبر می ها ما را از تمدن کاري ) این کنده3

 )10و  2هاي  ، صفحه1(عربی دوازدهم، درس 
 صحیح است. 1گزینه .28

 ها: و بررسی گزینهترجمۀ 
ها و چهارپایان اهلی: انسـان   ) شما مسئول هستید حتیّ در برابر زمین1

ها و چهارپایان اهلی هیچ مسئولیتی ندارد. (کاملاً برعکس  در برابر زمین
 ).هم هستند
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شـوند: مـرگ، آغـاز     اند. زمانی که بمیرند، هوشیار می ) مردم، خفتگان2
 اند) مفهوم  همهشیاري انسان است. (کاملاً

کنـد: خداونـد    توانش تکلیف نمیاندازة ) خداوند هیچ نفسی را جز به 3
هـا نسـبت بـه آن طاقـت ندارنـد، بـر آنهـا تحمیـل         چیزي را که انسان

 اند) مفهوم (کاملاً هم .کند نمی
) با آنها به روشی که نیکوتر است، مباحثه کـن: مؤمنـان بایـد هنگـام     4

اند) مفهوم کاملاً هم( .موعظه، نیکو حرف بزنند
 )39و  38، 33هاي  ، صفحه3(عربی دهم، درس 

 صحیح است. 1گزینه .29
 ها: در سایر گزینه

 یدرّسونَ ) تُدرسونَ 2
 الثانی عشر یدرسّون/ إثنا عشر ) یدرسون3
 الثانی عشر ثمانیه معلمین/ الثانیۀ عشرة ) المعلمین الثمانی4

 )2(عربی دهم، درس
 صحیح است. 4گزینه .30

هنگامی که مردم در ... عید در خارج شهر بودند، «عبارت سؤال: ترجمۀ 
ــر ...    ــد رفــت و ... همــه ... را ســپس ... را ب ــه ســمت معب ــراهیم ... ب اب

 »ترینشان و به سرعت خارج شد! بزرگ
 ها: گزینهترجمۀ 

لقـب حضـرت ابـراهیم اسـت)،     » خلیـل «) جشن ـ خلیـل (دوسـت؛    1
 قرارداد ـ تبر ـ گردن شکسته شد ـ مراسم ـ

هـا ـ نهـاد ـ جـام ـ        ) جشنواره (جشن) ـ یکتاپرست ـ آویخـت ـ بـت     2
 گردن

 ) جشنواره (جشن) ـ خلیل ـ شکاند ـ مراسم ـ آویخت ـ جام ـ دوش3
 ها ـ آویخت ـ تبر ـ دوش ) جشن ـ یکتاپرست ـ شکاند ـ بت4

 )4صفحۀ ، 1، عربی دوازدهم، درس 28صفحۀ ، 3(عربی دهم، درس 
 صحیح است. 3گزینه .31

 ها: بررسی سایر گزینه
 صحیح است.» ربع: یک چهارم) «1
ۀ «صحیح است. چون فعل ماضی است، » أحضرَوا) «2 صـحیح  » محاکَمـ

 »)مفاعلۀَ«است (بر وزن 
 صحیح است، چون جار و مجرور است.» بالدینِ) «4

 )3و  2صفحۀ ، 1، عربی دوازدهم، درس 43صفحۀ ، 4(عربی دهم، درس 
 صحیح است. 1گزینه .32

کند؟ رزمنـدگان از   : چه کسی از وطن اسلامی دفاع می1 گزینۀترجمۀ 
 کنند. وطن اسلامی دفاع می

 ها: ترجمه سایر گزینه
ام در روز  ) به کجا در روز جمعه مسافرت کردي؟ مـن همـراه خـانواده   2

 جمعه مسافرت کردم (صحیح: سافرت الی مشهد)
) راهنما به گردشگران چـه گفـت؟ گفـت: اي گردشـگران از ایـن آب      3

 لاتَشرَبوا) ننوشید (صحیح: لاتَشرَب 
دهی از خانه خـارج شـوم؟ بلـه دختـر      ) اي پدرم. آیا به من اجازه می4

 تسمح) دهم (صحیح: تسمحین  عزیزم اجازه می
 )1(عربی دهم، درس

 ترجمه متن:
ید کودکی کوچک بود، معلمـش بـا   الرش  هنگامی که مأمون پس هارون

عصا بدون علت او را زد... پس مأمون از او پرسید: چرا مـرا زدي؟ معلـم   
گفت: ساکت باش و اصلاً حرف نزن... و بعد از بیست سال هنگـامی کـه   
مأمون به مقام خلافت رسید، اقدام به احضار این معلم کرد. پـس بـه او   

آمـوز تـو بـودم؟ معلـم      انشگفت: چرا در آن روز مرا زدي هنگامی که د
اي؟!! مـأمون گفـت: بـه خـدا قسـم       خندید و گفت: آیا فرامـوش نکـرده  

ام!!! معلم گفت: تو را زدم تا بدانی که مظلوم، ظلـم تـو را    فراموش نکرده
 کند. فراموش نمی

 صحیح است. 4گزینه .33
 چرا مأمون کار معلم را فراموش نکرده بود؟

 شود. مظلوم خاموش نمی زیرا ظلم مانند آتشی است که در قلب
 ها: بررسی سایر گزینه

 ) زیرا انسان در کودکی داراي حافظه قوي است.1
 ) زیرا او منتظر قصاص معلم بود.2
 کرد. ) زیرا این معلم همیشه به دیگران ظلم می3

 صحیح است. 3گزینه .34
 ها نفهمیده بود. مأمون راز زدن معلم را در سال

 ها: بررسی سایر گزینه
 هارون را به علت ظلمی که انجام داده بود، زد. ) معلم،1
 ساله بود. 20) مأمون هنگامی که خلافت را شروع کرد، 2
) معلم به مأمون علت زدنش را از آغاز توضیح داد.4

 صحیح است. 2گزینه .35
 ها: اشتباهات در سایر گزینه

 المستتر» هی«) للغائبۀ، باب تفعیل، ضمیر 1
 ر اسم ظاه» المأمون«) فاعله 3
 ) ثلاثی مجرد4

 صحیح است. 4گزینه .36
 اسم فاعل نیست.» ظُلم«

 صحیح است. 4گزینه .37
الیه ندارد) القدیمۀ: صفت، (مضاف

 ها: بررسی سایر گزینه
 الیه/ الکافرین: صفت ) الانبیاء، هم: مضاف1
 الیه/ الکبیر: صفت ) الاصنام: مضاف2
 الیه/ واسعۀ: صفت ) العالم: مضاف3

 )1(عربی دهم، درس
 صحیح است. 2گزینه .38

پنجمشـان   آموز هست. یک در مدرسه، صد دانش«عبارت سؤال: ترجمۀ 
روند و پنجاه درصد  (یعنی بیست درصد؛ بیست نفر) به گردش علمی می

1آموزان ( دانشبقیۀ از  80 100؛ 402 20 ؛ چهل نفـر) بـراي   80
 »د.مانن زنگ المپیاد در مدرسه می

 اطلاعات سؤال: 
 100 آموزان:  تعداد کل دانش

20 روند:  آموزانی که به گردش علمی می تعداد دانش 100 20100 
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100 روند:  تعداد کسانی که به گردش علمی نمی 20 80 

50 کنند:  تعداد کسانی که در زنگ المپیاد شرکت می 80 40100 
 ها: گزینهترجمۀ 

پـنجم   روند. (یک آموزان به گردش علمی می پنج درصد دانش و ) بیست1
 شود بیست درصد) می
کنندگان در زنگ المپیاد بیشتر از کسانی است کـه بـه    ) تعداد شرکت2

)روند.  گردش علمی می )20 40 
روند و نـه در زنـگ المپیـاد     ) تعداد کسانی که نه به گردش علمی می3

)کنند، بیست نفر است.  شرکت می )80 40 40 
کننـد.   آموزان در زنـگ المپیـاد شـرکت مـی     ) بیست درصد کل دانش4

( % )40 40100 
 )21و  18، 15، 14هاي  ، صفحه2(عربی دهم، درس 

 ح است.صحی 2گزینه .39
 ها: بررسی سایر گزینه

حرکت عین الفعل در » تفاعل«أن یتَعایشوا (در باب  ) أن یتعایِشوا 1
 مضارع فتحه است)

أرسلنَ (هنَّ ضمیر غائب و فعل باید مناسب با آن ماضـی   ) أرسلنَ 3
 للغائبات باشد و در ماضی باب افعال حرکت عین الفعل فتحه است)

دمی (با توجه به سیاق جمله این فعل، امر است استَخ ) استَخدمی 4
 الفعل در امر باب استفعال کسره است) و حرکت عین

 )4و  3(عربی دهم، درس
 صحیح است. 1گزینه .40

 ها: بررسی سایر گزینه
و لازم » تفاعل«فعل ثلاثی مزید از باب » کنند یتعاون: همیاري می) «1

انـد.   لازم» انفعـال «و » تفاعـل «هـاي   هاي باب است. دقت کنید که فعل
 ناپذیر) (مفعول

: مشورت می) «2 ي اسـت،    » کنم اُشاورأبـدأ:  «فعل ثلاثی مزیـد و متعـد
 باشد. فعل لازم است، اما ثلاثی مجرد می» کنم شروع می

 فعل لازم و ثلاثی مجرد است.» دهد تحدث: رخ می) «3
: خالی می) «4  فعل لازم و ثلاثی مجرد است.» شود تَفْرُغُ

 )47و  45، 44هاي  ، صفحه4، درس 26صفحۀ ، 3ی دهم، درس (عرب
 

 فرهنگ و معارف اسلامی
 صحیح است. 1گزینه .41

 ) بیانگر عشق و محبت به خداوند است.مناجات امام سجاد (
 )98 صفحۀ، 9دهم، درس پایۀ ( 

 صحیح است. 3گزینه .42
ارزش هر انسـان  «فرمایند:  که می ابیات مولانا و حدیث حضرت علی

بیـانگر معیـار ارزش واقعـی    » دارد. چیزي است که دوست مـی اندازة به 
 انسان است.

 )99 صفحۀ، 9دهم، درس پایۀ (
صحیح است.3گزینه .43

که پایه و » لااله الّا اللّه«دینداري بر دو پایه استوار است: تولی و تبري و 
 اساس بناي اسلام است، به ترتیب مرکب از یک نه و یک آري است.

 )103صفحۀ ، 9م، درس دهپایۀ (

 صحیح است. 3گزینه .44
و من الناس من یتخذ مـن دون  ﴿شریفه  آیۀ) و حدیث امام صادق (

 هر دو به محبت به خدا اشاره دارد. ﴾اللّه انداداً...
 )100صفحۀ ،9دهم، درس پایۀ (

 صحیح است. 3گزینه .45
خواسـت بـا    از همان آغاز رسالت خود از مشرکان می )رسول خدا (

پرستی بردارنـد و بـه    دست از شرك و بت ﴾لا اله الّا اللّه﴿ جملۀگفتن 

 ﴾... و لا شریک فی حکمه احداً﴿شریفه  آیۀخداي یگانه ایمان آورند و 
  به توحید در ولایت اشاره دارد.

 )21و  20هاي صفحه، 2دوازدهم، درس (پایۀ 
 

 صحیح است. 2گزینه .46
 خالقیت اشاره دارند.هر دو به توحید در  2 گزینۀ آیۀ صورت سؤال و

 )20صفحۀ  ،2دوازدهم، درس پایۀ (
 صحیح است. 3گزینه .47

 بنـدة  خداي من! مرا این عزّت بس که«فرمایند:  می )حضرت علی (
تو باشم و ایـن افتخـار بـس کـه تـو پروردگـار منـی، خـداي مـن! تـو           

اي که من دوست دارم، پس مرا توفیق ده تا آنگونه باشم کـه   گونه همان
 »تو دوست داري.

 )18صفحۀ  ،2دوازدهم، درس پایۀ (
 صحیح است. 3گزینه .48

توحید خالقیت است و علّت (متبوع) توحیـد در   ثمرةتوحید در مالکیت 
 ولایت است.

 )22و  21هاي  صفحه، 2دوازدهم، درس پایۀ (
 صحیح است. 1گزینه .49

 گردد. مفهوم می ﴾اتّخذ الهه هواه﴿شریفه  آیۀپیام صورت سؤال از 
 )33صفحۀ ، 3دوازدهم، درس پایۀ (

 صحیح است. 2گزینه .50
هست که خدا را بر یک جانب از مردم کسی «حج:  سورة 11 ترجمۀ آیۀ

کند، پس اگر خیري به او رسد، دلش بـه   اي عبادت و بندگی می و کناره
شـود. او   گیرد و اگر بلایی به او رسد از خدا روي گردان مـی  آن آرام می

 »بیند، این همان زیان آشکار است. در دنیا و آخرت، هر دو زیان می
 )34صفحۀ ، 3دوازدهم، درس پایۀ (

 صحیح است. 4گزینه .51
پرستی  قدم اول در راه اصلاح جامعه امروزي شناخت وضع موجود و بت

 نوین است.
 )37صفحۀ  ،3دوازدهم، درس پایۀ (

 صحیح است. 2گزینه .52
متقابل وجود دارد و اینکه رابطۀ میان بعد فردي و بعد اجتماعی توحید 

اي هاي خد اقتصاد و فرهنگ و سایر ابعاد و ارکان به سوي اجراي فرمان
 یگانه پیش روند، مرتبط با بعد اجتماعی توحید عملی است.

 )35صفحۀ ، 3دوازدهم، درس پایۀ (
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 صحیح است. 1گزینه .53
اگر قلب انسان با خدا باشد، کـافی اسـت و عمـل بـه     «  گویند: برخی می

دستورات او ضرورتی ندارد، آنچه اهمیت دارد، درون و باطن افراد است، 
 نه ظاهر او.

ه بـا کـلام خداونـد سـازگار نیسـت. یعنـی منافـات دارد و        اما این توجی
سنخیت ندارد؛ زیرا خداوند، عمل به دسـتوراتش را کـه توسـط پیـامبر     

قـُل إن  ﴿کنـد:   ارسال شده است، شرط اصلی دوستی با خود اعلام مـی 

 .﴾کنُتمُ تُحبونَ اللّه فَاتِّبعِونی
 )9دهم، درس پایۀ (

 صحیح است. 3گزینه .54
که پایه و اساس بناي اسلام است، مرکـب از یـک   » لاّ اللّهلا اله ا« جملۀ

به هر چه غیر خدایی اسـت کـه شـامل    » نه«است. » آري«و یک » نه«
 باشد. به خداي یگانه که شامل تولیّ می» آري«تبري است و 

جهاد در راه خدا مربوط به بیزاري از دشمنان خدا و مبارزه با آنان است 
 باشد. که شامل تبري می

تمام پیامبران الهی بـوده؛ امـا بیشـتر     برنامۀگرچه جهاد در راه خدا در ا
 اند. (اکثر) آنان در حال مبارزه با ستمگران به شهادت رسیده

 )9دهم، درس پایۀ (
 صحیح است. 2گزینه .55

توحید در خالقیت عبارت از این است که معتقـد باشـیم خداونـد تنهـا     
 گویند. ولایت و سرپرستی میمبدأ و خالق جهان است. به حقّ تصرف 

 )21و  20هاي  صفحه، 2دوازدهم، درس پایۀ (
 صحیح است.  2گزینه .56

همانگونه که درخواست از پزشک براي درمان بیمار بـا توحیـد منافـاتی    
هـا منافـاتی بـا     ندارد، درخواست از اولیاي الهی هم براي اجابت خواسته

استفاده از اسـباب مـادي و اولیـاي     واسطۀ توحید ندارد؛ زیرا پزشک به
اسـباب غیرمـادي و بـا اذن خداونـد ایـن کـار را انجـام         واسطۀالهی به 

 دهند. می
 )24صفحۀ ، 2دوازدهم، درس پایۀ (

 صحیح است. 3گزینه .57
کند که فرزندان یعقوب از پدرشان درخواست کردند  قرآن کریم نقل می

 دعا داد. وعدةنان که براي آنها طلب آمرزش کند و یعقوب نیز به آ
کند که استغفار در حق منافقان مؤثر نیست، امـا در   قرآن کریم بیان می

 مورد دیگران مؤثر است.
)، : درخواست دعاي مسلمانان از پیامبر (2و 1 گزینۀدلیل نادرستی 

 در تاریخ آمده است و مستند وحیانی (قرآنی) نیست.
 )26و  25هاي  صفحه، 2دوازدهم، درس پایۀ (

 صحیح است. 4ینه گز.58
اگر کسی در کنار ربوبیت الهی، براي خـود یـا سـایر مخلوقـات حسـاب      

تواند مستقل از خداوند، امور  جداگانه باز کند و گمان کند که کسی می
 را تدبیر کند، گرفتار شرك شده است.

البته توحید در ربوبیت به آن معنا نیست کـه موجـودات، بـه خصـوص     
کشـد و بـه پـرورش     ، باغبانی که زحمت مـی انسان، قدرت تدبیر ندارند

تـدبیر اوسـت. بنـابراین     نتیجۀکند، رشد این درختان  درختان اقدام می

توحید در ربوبیت به این معنا است که این باغبان و تدبیرش همه از آنِ 
 خدا و تحت تدبیر او هستند.
 )23و 22هاي صفحه، 2دوازدهم، درس پایۀ (

 صحیح است. 3گزینه .59
مذکور به نپذیرفتن ولایت (حکومت یا دوستی) دشـمنان خـدا و    آیۀدر 

آیه، علت این نهی را کفر ورزیدن  ادامۀ مسلمانان تأکید شده است و در
 کنـد:  آنان به دین حقیّ که از جانب خداونـد آمـده اسـت، معرفـی مـی     

 ﴾و قَد کَفرَوا بِما جاءکم منَ الحقّ﴿
 )35صفحۀ  ،3دوازدهم، درس پایۀ (

 صحیح است. 1گزینه .60
هـا در عـین    پرستی و شرك جدید آن است که برخی از انسان بت ریشۀ

قبول داشتن خداوند، دین و دستورات دینی را در متـون زنـدگی خـود    
کنند و برعکس، تمایلات دنیوي و نفسانی خـود را اصـل قـرار     وارد نمی

 دهند.  می
بینـی   نهاي خاصی دارد و از جهـا  هر سبکی از زندگی، ریشه در اندیشه

 گیرد. اي سرچشمه می ویژه
 )37و  30هاي صفحه، 3دوازدهم، درس پایۀ (

 

 زبان انگلیسی
 صحیح است. 2گزینه .61

ترجمه: در این کالج فرستادن اعضاي دانشکده به خـارج بـراي تکمیـل    
 تحقیقاتشان رایج است.

 ) مکان، محل4) قاره   3) خارج   2) وطن   1
 )19(پایه دوازدهم، صفحه 

 صحیح است. 1گزینه .62
ترجمه: قطعاً براي اعضاي خـانواده تشـخیص دادن دوقلوهـا از یکـدیگر     

 دشوار بود.
 ) تقویت کردن4) تأیید کردن   3) برانگیختن   2) تشخیص دادن   1

 )20(پایه دوازدهم، صفحه 
 صحیح است. 2گزینه .63

ترجمه: بسیاري از افراد محلی از مزایاي آن مرکز پزشکی از زمـانی کـه   
 اند. مند شده پیش تأسیس شد، بهره دو سال

 ) متولد شدن4) پردازش کردن   3) تأسیس کردن   2) الهام گرفتن  1
)19(پایه دوازدهم، صفحه 

 صحیح است. 3گزینه .64
هــاي او همــدردي زیــادي را از جانــب حضــار در طــول  ترجمــه: اشــک

 سخنرانی به وجود آورد.
وجود آوردن، تولید کـردن    ) به 3) فراهم کردن   2) قدردانی کردن   1
 ) محسوب کردن4

 )25(پایه دوازدهم، صفحه 
 صحیح است. 3گزینه .65

اش را بـه تقویـت آمـوزش     بزرگی بود که زندگیراهبۀ ترجمه: مادر ترزا 
 براي کودکان فقیر اختصاص داد.

 ) هدر دادن4) اختصاص دادن   3) اداره کردن   2) رفتار کردن   1
 )20(پایه دوازدهم، صفحه 
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 صحیح است. 4گزینه .66
ام انجـام   ترجمه: من واقعاً مصمم هستم اشتباهاتی که در طول زنـدگی 

 ام را تکرار نکنم. داده
 باشد. صحیح می make a mistake* ترکیب 

 )27(پایه دوازدهم، صفحه 
 صحیح است. 1گزینه .67

ندانستن زبان بومی یک کشور خارجی ارتبـاط برقـرار کـردن را دشـوار     
 کند. می
 ) تجربه کردن2ارتباط برقرار کردن                 )1
 ) تصور کردن4) وجود داشتن                        3

 )15(پایه یازدهم، صفحه 
 صحیح است. 3گزینه .68

 .fastکنیم، نه  استفاده می quickنشین  از هم mealکلمۀ ما براي 
 )27صفحۀ (پایه دوازدهم، 

 صحیح است. 2گزینه .69
ندوسـتان بیشـترین بخـش جمعیـت جهـان را تشـکیل       بعد از چین، ه

 دهد. می
 ) ساختن ـ تشکیل دادن  2) منقرض شدن              1
 ) پایان دادن به4وجو کردن              ) جست3

 )23صفحۀ (پایه یازدهم، 
 

 :Cloze Testترجمه 
ایـن  دربـارة  هـا   از حیات روي مریخ وجود دارد؟ خیلی اي نشانهآیا هیچ 

هـاي علمـی تخیلـی     اند. بعضی از نویسـندگان داسـتان   سؤال فکر کرده
ساکنان مـریخ را بـه شـکل موجـوداتی کوچـک و سـبز رنـگ در نظـر         

هـاي   ها را به شکل هیولاهـایی بـا چشـم    گیرند. بعضی دیگر، مریخی می
اند که ممکن  . محققان در بررسی این سیاره، دریافتهکنند تصور میزیاد 

این حیات این  نشانۀپذیر باشد. اولین  این سیاره امکاناست حیات روي 
هـاي   است که مریخ فصل دارد، درست مثل زمین. به عبارت دیگر فصل

دهـد. چـون ایـن     بهار یا تابستان، روي مریخ هم رخ مـی  از قبیلزمین، 
هـاي   ها وجود دارند، ممکـن اسـت حیـات نبـاتی یـا دیگـر شـکل        فصل

ت شود. هر چند که دیگرانی هم هستند تر حیات روي مریخ یاف پیشرفته
کنند حیات روي مریخ ممکن نیست. دلیلش این اسـت   که احساس می

کمی از اکسیژن روي این سیاره وجود دارد، البته  خیلی خیلیکه نشان 
 اگر که اصلاً اثري از اکسیژن وجود داشته باشد.

 صحیح است. 4گزینه .70
 اه، روش ) وسیله، ر2) تفاوت                     1
 ) نشانه، علامت4) طرح، پروژه، برنامه      3

 صحیح است. 3گزینه .71
 شوند  ) متوجه ... می2کنند          دارند، انتخاب می ) برمی1
 کنند ) از ... فرار می4کنند                          ) تصور می3

 صحیح است. 2گزینه .72
 ) نشانه، توصیه، اشاره  2) واحد، بخش                    1
 ) تجربه4) نمره، درجه، میزان            3

 صحیح است. 1گزینه .73
 ) براساس4ِ) طبقِ، بنا بر   3) با وجود   2) از قبیل   1

 صحیح است. 2گزینه .74
 ) خیلی4) خیلی   3) خیلی خیلی کم   2) کم [ولی کافی]   1
 

 :1ترجمه متن 
نتیجـۀ  بـدنی در  تودة کاهش وزن ارادي یا عامدانه یعنی کاهش در کل 

تلاش براي بهبود تناسب اندام و سلامت، یا تغییر ظاهر از طریـق لاغـر   
شدن. کاهش وزن در افرادي کـه اضـافه وزن دارنـد و یـا خیلـی چـاق       

کنـد کـاهش دهـد،     تواند خطراتی که سلامت را تهدید مـی  می ،هستند
تناسب اندام را افزایش دهد و شروع دیابت را به تأخیر بیندازد. این کار 

تواند باعث کاهش درد و افزایش تحرك در افراد مبتلا به آرتروز زانو  می
تواند به کاهش پرفشاري (فشار خـون بـالا) منجـر     شود. کاهش وزن می

دهـد   اینکه آیا آسیب ناشی از پرفشاري را [هم] کاهش مـی  شود، گرچه
 [یا نه] مشخص نیست.

افتـد کـه بـدن انـرژي بیشـتري از آنچـه از        کاهش وزن زمانی اتفاق می
کنـد، در کـار و [در فراینـد]     طریق غذا یا دیگر مواد مغذي جـذب مـی  

چربـی  شدة از منابع ذخیره  آنسوزاند. در این حالت،  سوخت و ساز می
ماهیچه استفاده خواهد کرد، و [این کار] بـه تـدریج بـه کـاهش وزن     یا 
انجامد. براي ورزشکارانی که به دنبال بهبود عملکرد یـا رسـیدن بـه     می

ورزشـی هسـتند،   رشـتۀ  وزنی مشخصـی بـراي شـرکت در یـک     دستۀ 
آلی دارنـد، دنبـال کـاهش وزن     غیرمعمول نیست که حتی اگر وزن ایده

ن اسـت بـراي رسـیدن بـه ظـاهري کـه بـه        بیشتر باشند. دیگران ممک
تر است به سمت کاهش وزن کشیده شوند. ولی کمبـود   نظرشان جذاب

کند، از جمله اخـتلال در مبـارزه بـا     وزن خطراتی را متوجه سلامت می
ها، پوکی استخوان، کاهش قـدرت عضـلات، اخـتلال در تنظـیم      عفونت

 دماي بدن و حتی افزایش خطر مرگ.

صحیح است.3گزینه .75
 است.» برخی از مزایاي کاهش وزن«بیشتر در مورد  1پاراگراف 

 صحیح است. 1گزینه .76
 گردد. برمی» بدن«به  2در پاراگراف » آن«کلمۀ 

 صحیح است. 4گزینه .77
به عنوان مشـکل ناشـی از کمبـود وزن    » اختلال در تنظیم دماي بدن«

 ذکر شده است.
 

 :2ترجمه متن 
تند. در بیشــتر نقــاط مــردم عاشــق مقایســه کــردن و ســنجیدن هس ــ
خرید. در فرانسه آن را  انگلستان، شما بلیت اتوبوس را داخل اتوبوس می

فروشـی   توانید آن را از روزنامه خرید. در استرالیا، می از ایستگاه مترو می
هـایی کـه    ها جـذاب اسـت. کتـاب    ما این نوع مقایسههمۀ بخرید. براي 

هاي بین مردم  کز بر تفاوتارتباطات میان فرهنگی هستند با تمردربارة 
کنند: در رفتارهاي اجتماعی، نقشی که  دنیا، از کنجکاوي ما استفاده می

پول، اهمیت زبان بدنشـان  دربارة کنند، نظرشان  در جامعه بازي می آنها
 و غیره.
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پروکسیمیکس (علم القربیات)، بررسی استانداردهاي متفاوت مربوط بـه  
ت. اینکه من هنگام صحبت با یـک  هاس فضاي شخصی، یکی از این مثال

من با آنها، بلکه بـه  رابطۀ ایستم، نه تنها به  فرد چه قدر نزدیک به او می
فرهنگ من نیز بستگی دارد. این مسئله مهم است، چون اگر فردي کـه  

من به نزدیـک ایسـتادن هنگـام حـرف زدن     اندازة در کنارش هستم به 
ی کنـد. آمارهـا بـه مـا     عادت نداشته باشد، ممکن است احساس ناراحت

بین افراد در یک موقعیـت اجتمـاعی، مثـل    فاصلۀ گوید که متوسط  می
متـر اسـت. در    5/3متـر تـا    2/1ها با هم، چیـزي بـین    صحبت همسایه

هاي لاتین (آمریکاي جنوبی، ایتالیا و غیره) و نیز در چـین ایـن    فرهنگ
یناویایی هـاي اسـکاند   فاصله معمولاً کمتر است، در حالی که در فرهنگ

ــا   بیشــتري از هــم فاصــلۀ (ســوئد، دانمــارك و غیــره) افــراد معمــولاً ب
 ایستند. می

 صحیح است. 2گزینه .78
کلی بیان شده و سپس مورد خاصی در رابطـه  نکتۀ یک «این جمله که 
 کند. اطلاعات را توصیف مینحوة ارائۀ » با آن ذکر شده

 صحیح است. 3گزینه .79
کنـیم   فردي که بـا او صـحبت مـی   طبق متن، اینکه چه قدر نزدیک به 

کنـد، بـه جـز براسـاس      ایستیم، براساس تمام این موارد تغییـر مـی   می
 ».هایمان همسایه«

 صحیح است. 4گزینه .80
در «کننـد   اي که افراد در روابط اجتماعی رعایـت مـی   طبق متن، فاصله

 ».تمام شرایط ثابت نیست
 

 2حسابان 

 صحیح است. 4گزینه .81
5رادیان معادل 5است، پس 57هر رادیان تقریباً 57 است 285

 که در ناحیه چهارم است.
 )93 صفحۀ(پایه دهم ، 

 صحیح است. 1گزینه .82

tan x x
x

360 3120 12030 120 120120 33
3

 

x ( )120 3 1 

 صحیح است. 2گزینه .83

p   ــس ــت، پ ــه دوم اس cosدر ناحی
p |

sin
ــه   ــس  2و البت پ

cos , sin0 cosچون  0 1
sinپس  3 2 2

لذا  3

sintan tan ( ) tan
cos

2 2
3 2 21
3 

صحیح است.3گزینه .84
sin cos tan tan

cos sin tan
12 2 31 

 صحیح است. 1گزینه .85
2

LL
r

h L r L

L h

62 5
10 8

 
برابر است یا  Rاي به شعاع  در دایره زاویۀ نکته: طول کمان مقابل به 

R 
 صحیح است. 4گزینه .86

tan x cot x sin xcosx
sin x cosx

1 5 2
2 5 

/sin x cos x sin xcos x ( )4 4 2 2 22 171 2 1 2 0685 25 

 صحیح است. 1گزینه .87

C

A

B
H

3050

2
/

/

/
/

BH cos

CH AH tan

92 50 2 1 16
2 2 72 7 1 354 4

60
3 1 732 3 2 554 2 

/BC BH CH 3 9/3 9/ 

 صحیح است. 2گزینه .88
)sinبا توجه به اینکه  ) cos2 :پس کافی است 

x x2
3 2 6 

 صحیح است. 4گزینه .89
 در ربع دوم، سینوس مثبت و کسینوس منفی است:

cos sin

sin cos

4 3
5 5

5 12
13 13

 

sin ( ) sin cos cos sin ( ) ( )( )3 12 4 5
5 13 5 13 

36 20 16
65 65 

 )112 صفحۀ(پایه یازدهم ، 
 صحیح است. 4گزینه .90

M

1

CMsin DM CM
DM
DMcos DM
DN

DM CM

2
2 22
22 2

A N B

D C 
BMM cosM BM MN
MN1 1

330 2 

MNsin MN 22 22 2 

BM BC AD6 6 2 2 6
2 2 2 2 

AD sin 2 62 75  :راه حل دوم 2
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 صحیح است. 4گزینه .91
 دهد. افقی دوره تناوب را تغییر میانبساط یا انقباض 

fتنـاوب   دورةاگر  (x)   برابـرT   ،تنـاوب   دورةباشـدaf (bx c) d 
Tبرابر 

| b |
 است. 

 صحیح است. 1گزینه .92
برابر  sinaxتناوب تابع  دورةنکته: 

| a |
 است. 2

y sin x( cos x) sin x T1 1 22 2 42 4 4 2 

 صحیح است. 3گزینه .93

T

Max

Min

2
23

3 3 4
34 3 9

3 22
4

فلاتخا

 
 صحیح است. 2گزینه .94

y tan(ax) tan ( ax) , T a
a

22 
aچون تابع صعودي است، پس   است. 0

 صحیح است. 1گزینه .95
tanتابع  x  بازة در( , )2 tanصعودي است، پس تابع 2 x3  بازة در

( , )6 صعودي است. 6
 )34 صفحۀ(پایه دوازدهم ، 

 صحیح است. 4گزینه .96
 است. 12برابر  Minو  Maxاول و دوم، اختلاف  گزینۀدر 

2تناوب برابر  دورةسوم  گزینۀدر 
 است. 3

 صحیح است. 1گزینه .97

cos x
1

3

cos x2

2
3

 

 است. برابر  Aنقطۀ طول 

cos x2 3

2 3
 

 صحیح است. 1گزینه .98
x k x k22 2 

 در دامنه نیست. xپس فقط 

 صحیح است. 1گزینه .99
y asin (bx )2 6 

ax y a Max y a a0 2 2 0 2 3 12 

T | b |
| b |
2 2 

منفی است، پس  aدر سمت راست مبدأ نمودار تابع نزولی است و چون 
b bاست. پس  0 bو لذا  2 a  است. 1

 )27 صفحۀ(پایه دوازدهم ، 
 صحیح است. 1گزینه .100

tan

cos

sin

 ود ره         و         ،مراهچ هیحان رد
 .تسا رت گرزب        زا       یلو یفنم
   زا      ،     کیدزن ياه هیواز رد
   ،    کیدزن ياه هیواز رد و رت گرزب      

sintan

sintan
3
2

| tan |
2

تسا رت گرزب           زا cos| tan |
cos

 
 )34 صفحۀ(پایه دوازدهم ، 

 
 و جبر خطی هندسه تحلیلی

 صحیح است. 1گزینه .101

m n

p

A m m ( )
( ),( )

B p ( )

2

2

12 1 1 0 0 02 1 2 0 0 01 2

يرطس
ینوتس

 
 )12 صفحۀدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 3گزینه .102
B A b b b x

B
b b b

11 12 13
21 22 23

1 3
2 2 1 

b b b x x x x2 2
13 13 21 0 2 0 1 ای2

 

x 1 8
عومجم رادقم رثکادح

 
 )13 صفحۀدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 4گزینه .103

A A

1 4
3 0 2 4 1 4 113 33 0 3 5 6 5 3 5 313

عومجم

 
 )15 صفحۀدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 2گزینه .104

A AA2 1 1 1 1 1 2
0 1 0 1 0 1 

A A .A3 2 1 2 1 1 1 3
0 1 0 1 0 1 

n n
A A13971 1 1397

0 1 0 1 

 )20و  19 هاي صفحهدوازدهم، پایۀ (
 صحیح است. 3گزینه .105

.(از  2ستون( (A از  3سطر(A2از 32 درایۀ
A . A

A
2

3 

( , , )|
) ( , , ) | (x, , )

| (y,x, )

100 0
001 10 0

1 1
.(هاي ستون همۀ (Aاز 3سطر(Aاز 3سطر

A2 
( , , ).( , , )001 001 Aاز 32 درایۀ1 A2 

 )18و  17 هاي صفحهدوازدهم، پایۀ (
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 صحیح است. 2گزینه .106

kنکته: اگر 
A

p
0

آنگاه  0
n

n
n

k
A

p

0
0

 و برعکس. 

A A A
( )

5
5 2

5
2 02 0 4 0 70 30 30 3

عومجم

 
)18و 17هاي صفحهدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 3گزینه .107
باشد: پذیري می ها شرکت هاي ضرب ماتریس از ویژگی

A (B C) (A B) C 
 اکنون با جایگذاري داریم:

(I) (II)

x x
x O x O

1 01 2 32 3 1 1
(I) (II)

OO 

x x x x2 22 3 0 2 3 0 

 رسیم: ها می فوق به جواب معادلۀبا حل 
x

x x (x )(x )
x

2 32 3 0 3 1 0 1 

 )17 صفحۀدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 4گزینه .108
 کنیم: ابتدا طرفین تساوي داده شده را قرینه می
IA O A O I A I (I A)(I A) I2 2 2 

Iضرب  حاصل A  درI A      مـاتریس همـانی اسـت، پـسI A 
Iوارون  A .است 

 )26و  25، 24 هاي صفحهدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 1گزینه .109

XA BA IA A
A B I B I A

AX AB AI A

2

2

تسار زا
پچ زا

 
BA AB 

 )18 صفحۀدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 1گزینه .110

Aماتریس  A1 1 1
2  کنیم: را در خودش ضرب می 1

I
A A A A A A1 1 11 1 1 1 3 2

2 1 2 1 4 3I
A AAA AAAA AAA A

I
 

 )22 صفحۀدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 4گزینه .111

BO

C
A

8080
20

70

70 180 55

 
 )11 صفحۀیازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 3گزینه .112

M

8
xA

46
B

C
MAC ~ MCB
MC AC MA
MB BC MC

MB
MB x
MC MA MB

x

2

8 4 126 12 64

64 16
12 3

 )18 صفحۀیازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 4گزینه .113

OC

T

A

6 B

R 21

E

x

R 2

D

AT AB AD
(x ) x CD

CE CF CB CD
(R )(R )

R R

2

2

36 4 5 4 4

2 2 1 4
4 4 2 2

:میراد لکش قباطم

 
 صحیح است. 3گزینه .114

M
A2

2
x

O

B

ˆ ˆˆ ˆx M M x13 3 
 )17 صفحۀیازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 2گزینه .115
ANB , AC ANB2 70 140 180 
AC 180 140 40

 )14 صفحۀیازدهم، پایۀ (
 

 ریاضیات گسسته

 صحیح است. 2گزینه .116
d

d
d

|( a , a ) ( a , a ) |

d | a
( a , a ) d d | d

d | a

1

3
816 8 16 32 8 2 1 2 4

24
2 42 1 2 4 3 1 32 1

d
d

|( a , a ) |
|||

d
|) |
||

d||( a , a( )( a , a )( a a ) باوج 2

ای
 

 )13 صفحۀ(کتاب درسی،  

 صحیح است. 3گزینه .117
a q a q

a q
a q a q

8

7
7 5 8 56 40 56 9 56 56
8 7 7 56 49

9 56 56 

a k r56 47 47 
 )16 صفحۀ(کتاب درسی، 
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 صحیح است. 1گزینه .118
b r , r b r b353 11 0 353 11 

/

/

b b ... b
b

b b b ... b

353353 11 0 32 3211 30 32353353 11 29 3012 /...29//.../

 

bوجود دارد  bمقدار براي  3 , ,30 31 32 
 صحیح است. 3گزینه .119

a q r , r
q q q , , ,

r q
2 2

2
149 149

7 149 21 1 2 3 4
7

 

Max Maxq a ( ) ( )24 149 4 7 4 708 
7 0 8  مجموع ارقام15

 صحیح است. 4گزینه .120
q k k ka q a ( k )3 3 1 3 214 5 14 3 2 5q qqqq5q14 5q
 دیاب تسار تمس
دشاب 3 برضم

3 برضم

ای ای

 
aa k k342 33 14 113 r 

 صحیح است. 3گزینه .121
aفــرض کنــیم در یــک تقســیم  nk1  وb nk2  یعنــی مقســوم و

 باشند: nعلیه هر دو مضرب  مقسوم
a bq r nk nk q r n(k k q) r1 2 1 2 

r  مضربn  است. یعنی اگرa  وb  مضربn    باشـد، همـوارهr   مضـربn 
مانـده   هسـتند. پـس قطعـا بـاقی     7هر دو مضرب  105و  aاست. چون 

 است. 7مضرب 
 )17 صفحۀب درسی، (کتا

 صحیح است. 4گزینه .122
[a, ]25 3 600 

q
min[a, ] a q q2 3 2 15 3 2 3 5 8 8 

دست آوردن ك.م.م باید عوامل مشترك و غیرمشـترك   توضیح: براي به
و  75در  3و  25تر در هم ضـرب نمـود. چـون عوامـل      را با توان بزرگ

 600(که یکـی از عوامـل   32باید مضرب  aوجود دارد، پس قطعاً  600
 باشد) باشد. می

 )13 صفحۀ(کتاب درسی، 
 صحیح است. 2گزینه .123

و ك.م.م آنهـا ضـرب    1نکته: اگر دو عدد متوالی باشند ب.م.م آنها برابر 
 آنها خواهد شد.

n داریم: n (n )(n )2 6 5 1 5 
n n (n )(n )2 7 6 1 6 
(n n ,n n ) ((n )(n ),(n )(n ))2 26 5 7 6 1 5 1 6 
(n )(n ,n ) n

1
1 5 6 1( , )

1
( )(n ,n ) n(n ,n ) n 

[n ,n ] (n )(n ) n2 1 1 2 72 7 
nراه دوم:  3است، پس چون  72عامل  2 272 2 اسـت قطعـا    3

n  6نیست. حال کافی است یکی از اعداد  72عامل  9و  8به ازاي  2
را در مسئله جایگذاري کنید. 7یا 

 )16 صفحۀ(کتاب درسی، 

 صحیح است. 2گزینه .124
تقسـیم   7اردیبهشـت را محاسـبه کنـیم و بـه      30آذر تا  19اگر فاصله 

 شود:  می 3 ماندة باقیکنیم 
7

19 30 30 31 31 31 31 1 204 1
تشهبیدرا

رویرهش دادرم ریت دادرخ

رذآ نابآ و رهم

 
روز به عقب برگـردیم. یعنـی روز یکشـنبه     1کافی است از روز دوشنبه 

 موردنظر است. 
 )24 صفحۀ(کتاب درسی، 

 صحیح است. 2گزینه .125
 طبق نکته زیر که از تمرینات کتاب است:

(m,n)m n
a b , b c a c 

 بنابراین داریم:
( , )

a b , b a a
20 820 8 4 4

5 5 5 4 1 
a k k k n(k)4 1 10 4 1 99 3 24 24 3 1 22 

 صحیح است. 1گزینه .126
 نهشتی است: بنا به نکته زیر که از تمرینات کتاب در بخش هم

ab
n n n(a b) a b 

a داریم:
( )

b

12 1151 51 5112 12 11 12 1111 

13251 51 523 11 12 0
r 

 صحیح است. 2گزینه .127
k33اعداد  ماندة باقیمنظور  است  11مضرب  k33است.  11بر  40

] بیابیم.  11را بر  40 ماندة باقیو باید  یا 117[
11

40 7 
 )19 صفحۀ(کتاب درسی، 

 صحیح است. 4گزینه .128

( ) ( )
15 15 159 91076 1 76 1 76 10 9 6

9 ناوت هب
 

 )21 صفحۀ(کتاب درسی، 

 صحیح است. 1گزینه .129

) دقت کنید: a ) a a a3 3 22 1 8 12 6 1 

( a ) a a a3 3 22 1 11 8 12 6 10 

a نویسیم: پس می a ( a )
17 17 173 35 2 10 2 1 9 729 

( a )
17 1732 1 11 740 9 

 )21تا 18هاي  (کتاب درسی، صفحه
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 صحیح است. 2گزینه .130

a ba ( )|a ba
|

a ba ( )

9
99

11
1 2 0 11 2 0
1 2 0 2

 

)1( a b a a b
9 9

1 2 0 2 3  9بر 0

)2( a b a2 b b k
11 11

1 0 3 11  11بر 3
b b0 9 3 

aبا توجه به b
9

2 3  داریم:0

( , )a a a a k
9 9 9 92

2 9 12 6 0 2 6 3 9 6 9 6
 

a a a b0 9 6 6 3 9 
 )23 صفحۀ(کتاب درسی، 

فیزیک
 صحیح است. 2گزینه .131

ثانیه اول تندي جسم  3با توجه به نمودار سرعت ـ زمان رسم شده، در  
در حال کاهش است، یعنی حرکت جسم به صـورت کندشـونده انجـام    

شود. اما علامت سرعت مثبت است، یعنـی جسـم در جهـت مثبـت      می
tلحظۀ کند. بین دو  محور حرکت می s , t s2 14 تندي جسم در  3

شـود. امـا علامـت     یعنی حرکت تندشونده انجام میحال افزایش است، 
سرعت منفی است. یعنی حرکت جسم تندشونده در جهت منفی محور 

 شود. انجام می
tهاي  تندي جسم در لحظه s , t s2 15 برابر صفر است. بنـابراین   3
شود. زمانی برابر صفر میبازة شتاب متوسط در این 

mv( )
s

t (s)

15

3
4

5

av
v vva

t
5 3 05 3

 
 )16و  11هاي  (فیزیک دوازدهم، صفحه

 صحیح است. 1گزینه .132
مساحت سطح زیر نمودار شتاب ـ زمان با تغییرات سرعت برابـر اسـت.    

 در این صورت داریم:
ma( )
s2

2

6
8 t (s)

2

S1

S2

S v
S v ( )

1 1
2 2

2 6 12
2 3 4

 
کنیم. بـا   با استفاده از تغییرات سرعت، نمودار سرعت ـ زمان را رسم می 

جـایی   مودار سرعت ـ زمان کـه بـا جابـه    استفاده از مساحت سطح زیر ن
 توان نوشت: برابر است. می

S1 S2

v0 8
v0

v0 12
v(m / s)

6 8 t (s)

/

v v
S ( v )

(v ) (v )
S v

x S S ( v ) ( v )
v

mv v
s

0 0
1 0

0 0
2 0

1 2 0 0
0

0 0

12 6 2 12 32
8 12 2 2 202

6 36 2 20
8 56

50106 8 56 6 258

 
 )21صفحۀ (فیزیک دوازدهم، 

 صحیح است. 3گزینه .133
t t t1 2 

d

x d3
4

d1
4

dL d d

dx d d

5
4 4

3
4 4

تفاسم

ییاج هباج
 

av av

avav

L dS S Lt
x V xV d
t

5
4 5
3 3
4

 

 )6 صفحۀ(فیزیک دوازدهم، 
 صحیح است. 1گزینه .134

x t t t , t s20 4 0 0 4 
v at v v t , v t s0 2 4 0 2 

2
4

x

t

t s1 2 كرحتموهظحل ود نیب t s2 4
:میراد نیاربانب ،دوش یم کیدزن أدبم هب

 
t s v

v t mt s v
s

v v mv
s

1 1

2 2

1 2

2 0
2 4 4 4

22

 

 )19 صفحۀ(فیزیک دوازدهم، 
 صحیح است. 4گزینه .135

a

t
t1 t2

t3

t4

6

4
v t m(t t ) : a
t t s
v t m(t t ) : a
t t s

a
a

1 1
1 2 1

1
2 2

3 4 2
2 2

1
2

4 22 1
6 32

2
3

S1

S2

t2

t1

 
 )26 صفحۀ(فیزیک دوازدهم، 

 صحیح است. 2گزینه .136
x x x x

v
t t t t t t
3 1 2 1
3 1 2 1 3 3

29 5 17 5 24 12
2 6 2 2 4

t s3 10 
 )14 صفحۀ(فیزیک دوازدهم، 

 صحیح است. 4گزینه .137
فقـط یـک    tنمودار مکان ـ زمان باید یک تابع باشد، یعنی به ازاي هـر   

داشـته   tچنـد   xوجود داشته باشد (البته اگر به ازاي یـک   (x)مکان 
 باشد، مشکلی ندارد).

 )26 صفحۀ(فیزیک دوازدهم، 
 صحیح است. 4گزینه .138

/ /

km m m m mv , v
h s s s s1 2

18 3618 5 103 6 3 6 

mv v x x a ( ) a
s

2 2
1 0 2

12 25 16 2 19 10 2 

v at v t t s0
110 4 122 

 )20 صفحۀ(فیزیک دوازدهم، 
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 صحیح است. 4گزینه .139
رسد، سـرعت   اي که موتورسوار به کمترین فاصله از خودرو می در لحظه

 دو متحرك با هم برابر است.

A Bx vt , x t2100 2 

B Ax x
t vt , v t

v v at t
2

2

50 2 50 0 44 

v v v m( ) ( )v | v |
s

22
22 50 0 50 204 4 8 

 (فیزیک دوازدهم)

 صحیح است. 3گزینه .140
کمتر است، پس شـتاب متوسـط    t3و  t2چون شیب خط واصل بین 

در این بازه کمتر است.

 صحیح است. 1گزینه .141
نویسـیم.   مکان ـ زمـان را دوبـار مـی     عادلۀمبراي بررسی حرکت جسم، 

ثانیه به پایان حرکت و بار دیگر از ابتدا تـا   2بار از ابتداي حرکت تا یک
 انتهاي حرکت. در این صورت داریم:

h gt
t t s

(h ) g(t )

2

2

1
2 20 100 5180 22

 

کنـد. در ایـن    ثانیه به سـطح زمـین برخـورد مـی     5یعنی جسم پس از 
 برابر است با: hصورت ارتفاع 

/ /h gt ( )( ) m21 1 9 8 25 122 52 2 
 )23و  22هاي  (فیزیک دهم، صفحه

 صحیح است. 1گزینه .142

45

135
180

v v gy
mv ( ) v
s
mv ( ) v
s

v v mv
s

2 2
0

2
1 1
2

2 2

1 2

2
20 45 30

20 180 60

452

v1

v2

 
 )23 صفحۀ(فیزیک دوازدهم، 

 صحیح است. 3گزینه .143

h t

v

s

0

2

h

t

70

2

y gt h gt (A)

h g(t ) (B)

2 2

2

1 1
2 2

170 22

/

(A) (B) g( t )

t t s

170 4 42
14 4 4 2 5

 
/ /t s2 5 2 4  کل5

 )28 صفحۀ(فیزیک دوازدهم،  

 صحیح است. 4گزینه .144

b b a a b b c cU (P v P v ) (P v P v )3 3
2 2 

( ) J3 6 2 6 1 100 9002 

 )153و  147هاي  (فیزیک دهم، صفحه

 صحیح است. 3گزینه .145
pدررو صفر اسـت و چـون    گرماي بی vc c    فشـار   اسـت گرمـاي هـم

 بیشتر است.
 )154تا  148هاي  (فیزیک دهم، صفحه

 صحیح است. 2گزینه .146
 )148و  147 هاي صفحه(پایه دهم، 

 صحیح است. 1گزینه .147
شـود، بنـابراین فراینـد     عمل انبساط گاز با گرما دادن به گاز انجـام مـی  

 فشار است. هم
 )157 صفحۀ(فیزیک دهم، 

 صحیح است. 3گزینه .148
mE E m kJ18 10  انرژي تولیدي سوخت 180

/
w wp w kJ
t

0 6 3660       HQ E kJ50 90100 

/یا%40
H

| w |
Q

36 0490 

 )177 صفحۀ(فیزیک دهم، 
 صحیح است. 2گزینه .149

L

L LH

L H

H

T
(T T )T

T T

T

1

2 1

2

1
2 1

2

1

1
 

H
H

( )
T K

T
284 700100 

H H HT C273 427 
)170 صفحۀ(فیزیک دهم، 

 صحیح است. 3گزینه .150
شیب  2بگذرد، چون خط  bو  aفشار رسم کنیم که از  اگر دو نمودار هم

Pکمتر دارد، پس فشـار بیشـتري دارد. یعنـی     P2 پـس فشـار گـاز     1
 افزایش یافته است.

V

T

a

b

( )1

( )2

 
 صحیح است. 4گزینه .151

/ / /PV nRT T5 33 10 8 3 10 1 5 8 3
T K C200 73 

 صحیح است. 1گزینه .152
اند، تغییر انرژي درونی یکسان است و  رفته bبه  aچون هر دو فرایند از 

با توجه به اینکه سطح زیر نمودار هم یکی است، پس کار انجام شـده و  
 در نتیجه گرماي مبادله شده در دو مسیر یکسان است.

 صحیح است. 4گزینه .153
Wچون حجم زیاد شده پس  J800      اسـت و چـون فراینـد سـریع

Q)دررو است. پس گرماي مبادله شده صفر است  یعنی بی )0. 
U Q W U J800 
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 صحیح است. 2گزینه .154
Wفشار                در انبساط هم nR T 

v VU nC T C R U W 

 صحیح است. 2گزینه .155
LT K23 273 250 

L L L
m H

H H H

T T T
T K

T T T
6 4 25001 1 62510 10 4 

H C625 273 352 
باشد، پس  C352اگر ماشین گرمایی کارنو باشد، دماي منبع گرم باید 

 دماي این ماشین باید از این مقدار بیشتر یا مساوي باشد.
H C352 

شیمی
 صحیح است. 4گزینه .156

 60امید به زنـدگی از حـدود    1390تا  1350به نمودار از سال با توجه 
درصد  25سال رسیده است، که این مقدار افزایش از  70سال به حدود 

 کمتر است.
 )3 صفحۀدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 2گزینه .157
شـود و همچنـین    اتیلن گلیکول همانند نمک خوراکی در آب حـل مـی  

توانـد بـا آب پیونـد     بـرخلاف هگـزان مـی   گلیکول، هماننـد اوره و   اتیلن
 هیدروژنی برقرار کند.

 )5و  4 هاي صفحهدوازدهم، پایۀ (
 صحیح است. 2گزینه .158

کننده غیرصابونی است که برخلاف  شکل نشان داده شده مربوط به پاك
Cاي بـا فرمـول    کننـده  پاك H O Na18 35 کـه صـابونی اسـت، در آب     2

 کنندگی آن بیشتر است. پاكکند و قدرت  سخت کف می
 )11و  10هاي  صفحهدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 4گزینه .159
 ها: بررسی گزینه

 پذیر است. ) اتیلن گلیکول مولکول قطبی است که فقط در آب انحلال1
و... در آب حـل   AgCl  ،Fe(OH)3) برخی ترکیبات یـونی ماننـد   2

 وند.ش نمی
 شود. ) روغن زیتون در آب حل نمی3
هاي اکسیژن، نیتروژن و هیدروژن از مولکول اوره توانایی تشکیل  ) اتم4

 پیوند هیدروژنی را دارند.
 )4 صفحۀدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 3گزینه .160
هـا نـور را پخـش     هـا بـرخلاف محلـول    الف) کلوئیـدها و سوسپانسـیون  

 کنند. می
روغن، کلوئیـد بـوده کـه نسـبت بـه مخلـوط       ب) مخلوط آب، صابون و 

 باشند. شربت معده که سوسپانسیون است، پایدارتر می
پ) شیر و ژله هر دو کلوئید هستند و برخلاف مخلوط اتیلن گلیکول در 

 باشند. آب که محلول است، ناهمگن می

هـاي سـدیم    ت) مخلوط سس مایونز کلوئید است، در حالی که مخلوط
انـدازة بود در آب هر دو محلول هستند، بنـابراین  ک کلرید در آب و کات

 ذرات محلول از کلوئید کمتر است.
 )7و  6 هاي صفحهدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 3گزینه .161
ها، مخلوطی از اسیدهاي چرب و استرهاي بلند زنجیـر هسـتند و    چربی

 ها. چربی همۀتوان نمک سدیم اسید چرب دانست نه  صابون را می
 )6 صفحۀ دوازدهم،پایۀ (

 صحیح است. 3گزینه .162
با توجه به متن کتاب درسی موارد اول، سوم و چهارم درسـت هسـتند.   

هاي  هاي حلال جاذبه شونده با مولکول اي حل در فرایند انحلال، اگر ذره
هـا   شود که این جاذبـه  شونده در حلال حل می مناسب برقرار کنند، حل

هـاي نـاقطبی برقـرار     لکـول هاي قطبی و یا بین موتواند بین مولکولمی
 شود.

 )5و  4 هاي صفحهدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 2گزینه .163

n n
nC H O O nCO nH O2 2 2 2 2

3 2
2 

n n
n n

/

molCO molC H O
LCO molC H O

LCO nmolCO
2 2 2

2 2 2
2 2

1 1336 122 4 

n 15 
A  :Cفرمول اسید  H COOH14 باشد که فرمـول صـابون جامـد     می 29

Cتولیــد شــده از آن   H COONa14 Cیــا همــان   29 H O Na15 29 2 
 باشد. می

 )6 صفحۀدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 2گزینه .164
nهاي صابونی به صورت  کننده فرمول کلی پاك nC H O Na2 1 اسـت،   2

 توان گفت: بنابراین می
n n C H O Na17 33 22 1 33 17 

که به MgCl2هاي صابونی و محلول  کننده با توجه به واکنش میان پاك
 توان نتیجه گرفت: صورت زیر است می

C H O Na(s) MgCl (aq)17 33 2 22 
(C H O Na) Mg(s) NaCl(aq)17 33 2 2 2 

/ molMgClL
?g mL

mL LMgCl
2

2

0 51200 1000 1
نوباص لولحم

لولحم
لولحملولحم

 
نوباص

نوباص
نوباص

/
mol g

g
molMgCl mol2

2 292 58 41 1 نوباص
 

 )11 و 10 هاي صفحهدوازدهم، پایۀ (

 صحیح است. 1گزینه .165
شـود،   در آن نـارنجی مـی   pHاي است که کاغذ  کننده سرکه سفید پاك

 بنابراین برخلاف صابون خاصیت اسیدي دارد.
 )13و  12 هاي صفحهدوازدهم، پایۀ (
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 صحیح است. 4گزینه .166
یابد و بـا افـزایش درصـد     مانده با افزایش دما کاهش می باقی لکۀدرصد 

وشـو در آب   یابد. ارتفاع کف هنگـام شسـت   استر پارچه، افزایش می پلی
 یابد. کاهش می Ca2و  Mg2هاي  سخت حاوي یون

 )10و  9 هاي صفحهدوازدهم، پایۀ (
 صحیح است. 3گزینه .167

کنندگی بهتري نسبت به صابون دارنـد،   هاي غیرصابونی پاك کننده اكپ
هـاي   کننـده  است، پاك 1به  1در هر دو ترکیب نسبت آنیون به کاتیون 

بهتري دارند، تعـداد اتـم    کنندگی غیرصابونی در آب سخت خاصیت پاك
 2هاي صابونی  کننده و در پاك 3هاي غیرصابونی  کننده اکسیژن در پاك

هاي غیرصابونی برخلاف صابون درحضور یون کلسـیم   کننده است و پاك
 کند. رسوب نمی

 )11و  10 هاي صفحهدوازدهم، پایۀ (
 صحیح است. 2گزینه .168

تــوان گفــت واکــنش انجــام شــده بــه صــورت  بــا توجــه بــه شــکل مــی
AgNO (aq) NaCl(aq) AgCl(s) NaNO (aq)3 است کـه   3

Cl)از این واکنش براي شناسایی یون کلرید  کـه مربـوط بـه گـروه      (
شود. در این واکـنش، مجمـوع    هفدهم جدول تناوبی است، استفاده می

بوده که بـا   3ضرایب استوکیومتري مواد محلول موجود در واکنش برابر 
Al(NO)تعداد الکترون مبادله شده در ترکیب آلومینیم نیتـرات   ) )3 3 

هستند کـه بـه    AgClو  NaNO3هاي تولید شده  وردهبرابر است. فرا
 فـراوردة  NaNO3باشـند.   تـایی و دوتـایی مـی    هاي سـه  ترتیب ترکیب

 شود. هاي آن مبادله می محلول است که یک الکترون میان یون
 )96 صفحۀدهم، پایۀ (

 است.صحیح  4گزینه .169
 ها صحیح هستند. تمام عبارت

 )105 صفحۀدهم، پایۀ (
 صحیح است. 1گزینه .170

 دهد. لیتر خون نمایش می هاي گلوکز را در دسی گرم دستگاه گلوکومتر میلی

dL g mol
L mol

L dL g

3
310 90 10 11 5 101 1 180

نوخ نوخ
 

 )107 صفحۀدهم، پایۀ (
 صحیح است. 3گزینه .171

 مول حل شده در یک لیتر محلول: محاسبۀ

molNaOH3
/

gNaOH molNaOH
?molNaOH L

L gNaOH
60 11 0 5 لولحم40 لولحم

 
OH)غلظت آنیون  محاسبۀ  : ppmبرحسب  (

molNaOH molOH gOH
?gOH gNaOH

gNaOH molNaOH molOH

1 1 1760 40 1 1
 

/
/

/

gOH
gOH ppm(OH )

g
( mL )g

mL

1
625 525 5 10

500 1 2 لولحم
 

ppm42500 
 )107و  106، 102 هاي صفحهدهم، پایۀ (

 صحیح است. 1گزینه .172
Naجرم  PO3 هـا را در محلـول اولیـه     و در نتیجه مقـدار مـول یـون    4

 آوریم: دست می به

/

Na PO
%

g
( mL )g

mL

3 440
50 1025

مرج

لولحم
یمرج دصرد

 
/Na PO g3 4 20 5 

/
molNa PO mol

?mol gNa PO
gNa PO molNa PO

3 4
3 4

3 4 3 4

1 420 5 164 1
نوی نوی

 
/ mol0 5 نوی

 
با توجه به غلظت محلول نهایی، حجم کل و حجـم آب اضـافه شـده را    

 آوریم: دست می به

/
/

mol
mol.L L mL1 0 51 0 5  یلوم تظلغ500

ییاهن لولحم
نوی

لک مجح لک مجح
 

لک مجح
لولحم mL mL xmL500  لولحم مجح50

هیلوا
 بآ مجح
 هدش هفاضا

x mL450 
 )107و  103 هاي صفحهدهم، پایۀ (

 صحیح است. 4گزینه .173
شـود برابـر بـا     گرم آب حل می 250اي که در  شونده حداکثر مقدار حل

g60 20 را در دماي اتاق  xپذیري ترکیب  است، بنابراین انحلال 40
 آوریم: دست می به

gX
?gX gH O g

gH O2
2

40100 بیکرت16250
 

محلــول g116پــذیري، در دمــاي اتــاق در    بــا توجــه بــه انحــلال   
( gH O X)2100 ــابراین  حــل مــی X، حــداکثر ترکیــب  16 شــود، بن

ــونده  ــدار حـــل شـ ــداکثر مقـ ــه مـــی حـ ــوان در  اي را کـ  mL250تـ
/ g

( mL g)
mL
1 2250  آوریم: دست می محلول حل کرد را به 300

/
gX

?gX g
g
16300 41 4116

بیکرت لولحم  لولحم
 )110و  109هاي  دهم، صفحهپایۀ (

 صحیح است. 4گزینه .174
زیر، جرم سدیم سولفات مـورد نیـاز بـراي     شدةبر اساس واکنش موازنه 

11/تولید   آوریم: دست می گرم باریم سولفات نامحلول را به 65
BaCl (aq) Na SO (aq) NaCl(aq) BaSO (s)2 2 4 42 

/
molBaSO molNa SO

?gNa SO gBaSO
gBaSO molBaSO

4 2 4
2 4 4

4 4

1 111 65 233 1 

gNa SO
gNa SO

molNa SO
2 4

2 4
2 4

142 711 

gNa SO
Na SO 2 4

2 4
7150 یمرج دصرد100  لولحم مرج

g142جرم محلول 
 )103 صفحۀدهم، پایۀ (
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 صحیح است. 1گزینه .175
g.molچگالی محلـول   را معـادل   ppmتـوان   اسـت، بنـابراین مـی    11

 شونده در لیتر محلول در نظر گرفت. گرم حل میلی

molCaCl molCa gCa mgCa
L

L molCaCl molCa gCa

3 2 2 3
2

2 22

10 1 40 101 1 1 1 1
لولحم لولحم

 
mgCa40 

 )102 صفحۀدهم، پایۀ (
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